平成29年１月４日　
関係各位
神奈川県立厚木高等学校長　
Kanagawa International Science Forum 2017 の見学申込について（案内）
　新春の候、ますますご健勝のこととお喜び申し上げます。また、日ごろよりスーパーサイエンスハイスクール（ＳＳＨ）事業の推進について、ご理解とご協力をいただき厚くお礼申し上げます。
さて、このたび、ＳＳＨ事業の一環として標記の研究発表会を開催します。
ついては、関係の皆様にご参加いただき、本事業の取組についてご指導、ご助言を賜りたくご案内申し上げます。
１　目　的

科学技術に関する生徒研究発表会を神奈川県内のＳＳＨ指定校と合同で開催し、県内外及び海外の高等学校の参加により、参加生徒の研究意欲、プレゼンテーション能力及び国際性の向上を図るとともに、高等学校の科学技術教育を進展させる。

２　主　催

神奈川県立厚木高等学校（事務局）

３　共　催
神奈川県立西湘高等学校

神奈川県立横須賀高等学校
横浜市立横浜サイエンスフロンティア高等学校
横浜国立大学高大接続・全学教育推進センター

４　協　力
　　神奈川工科大学
　　東京工芸大学

５　日　時
平成29年３月20日（月・祝） 10：00～16：00

６　会　場
横浜国立大学経済学部講義棟２号館

神奈川県横浜市保土ヶ谷区常盤台79-1

７　日程

9：00～ 9：45　  受付

9：45～10：55　　開会式
10：00～11：00　　第一部 口頭発表

11：10～12：10　　第一部 ポスター発表
13：00～14：00　　第二部 口頭発表

14：10～15：10　　第二部 ポスター発表
15：30～16：00　　表彰式・閉会式
８　発表校（国内23校、海外21校）
相模原中等教育学校、西湘高等学校、座間高等学校、横須賀高等学校、弥栄高等学校、川崎工科高等学校、厚木高等学校、東京都立戸山高等学校、生田高等学校、平塚農業高等学校初声分校、厚木西高等学校、神奈川大学附属高等学校、文京学院大学女子中学校高等学校、湘南学園中学校高等学校、麻布大学附属高等学校、カリタス女子高等学校、湘南白百合学園中学高等学校、横浜高等学校、向上高等学校、聖光学院高等学校、法政女子高等学校、横浜サイエンスフロンティア高等学校、柏陽高等学校
Taipei Municipal Dazhi High School、Taipei Municipal Lishan High School、Taichung Municipal Chungming Senior High School、Taipei Municipal Yang Ming High School、Taipei Municipal Yong Chun Senior High School、Taipei Municipal Nei-Hu Vocational High School、Taipei Senior High School、Nation Nanke International Experimental High School、Guoguang Laboratory School, National Sun Yat-sen University、I-Shou International School、Kaohsiung Municipal Rueisiang High School、National Shan-Hua Seinor High school、The Affiliated Senior High School of National Chi-Nan University、National Experimental High School at Central Taiwan Science Park、National Chiayi Senior High School、Toufen Junior high school 、The Affiliated High School of National Chengchi University、National Taitung Girls’ Senior High School、Taichung Municipal Hui-Wen Senior High School、Tainan Municipal Sindong Junior High School、PingTung County FangLiao High School
９　見学申込

  　別添の申込用紙に必要事項を記入のうえ、3月10日（金）までにFAXにてご連絡ください。


問い合わせ先


神奈川県立厚木高等学校


　教　　頭　　加藤


総括教諭　　中島


　TEL (046)221-4494








