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１．専門分野
※現在までに実施してきたご自身の研究内容・専門分野について数行で簡潔にまとめてください。
※AIとシミュレーションを融合させた研究である必要はありません。AI分野、またはモデリング／シミュレーションの分野の単独の研究でも構いません。


２．問題意識
※研究を実施する中でどのようなボトルネックがあるか、解決すべき課題は何かといった問題意識について、記載してください。
※可能であれば今後、研究を発展させるうえでの研究の方向性・アイデアについて、差し支えのない範囲で記載してください。


３．研究の展開
※可能な範囲で、ご自身の研究がどのようなドメイン・アプリケーションで活用できるかを例示してください。（例：気象予測、交通制御、ものづくり、ヘルスケア、人間の行動等）



４．AIとモデリング／シミュレーション研究の連携可能性
※AI・モデリング／シミュレーションの研究者とのコラボレーションの可能性、連携の希望などがあれば記載して下さい。



